

致辞

财经事务及库务局局长出席 2016「金紫荆」香港国际金融论坛致辞全文 (只有中文)

2016年11月23日(星期三)

以下是财经事务及库务局局长陈家强今日(十一月二十三日)出席2016「金紫荆」香港国际金融论坛致辞全文：

姜在忠社长(香港大公文汇传媒集团董事长兼社长)、各位嘉宾、各位朋友：

早上好！我很高兴今日出席2016「金紫荆」香港国际金融论坛，与各位探讨在新的世界经济格局和中国经济改革的进程中，香港的金融服务可如何进行前瞻性的部署。

很感谢今天参与论坛的各位朋友，包括很多从内地到来的朋友，以及过去一直支持香港金融市场发展的企业。今年论坛进入第六届，跟刚才主持人说的一样，论坛有这么大的规模，实在很不容易，所以亦要特别感谢姜社长和他的同事，把论坛办得有声有色。

大会今年以「转型与创新」为主题，一语道中了中国经济当前的发展形势。我们回看二零一四年，全球经济特别是发展中国家的增长放缓，习近平主席同年十一月在亚太经合组织峰会上指出中国经济发展已进入「新常态」。它主要有三个特点，首先经济将从高速增长转为中高速增长，其次是经济结构须不断优化升级，使第三产业消费需求逐步成为主体，城乡区域差距减小，居民收入占比上升，让发展成果惠及更广大民众，最后是从要素驱动、投资驱动转向创新驱动经济发展。

其后，李克强总理在去年的政府工作报告中提出「大众创业、万众创新」的方向，而到今年三月公布的《十三五规划纲要》更提出了「创新」、「协调」、「绿色」、「开放」和「共享」五个发展理念，其中「创新」是引领发展的第一动力，通过推动理论创新、制度创新、科技创新、文化创新等各方面，支持经济发展和升级转型。

香港是全球其中一个重要的国际金融中心，《十三五规划纲要》明确表示要发挥香港的独特优势，提升香港在国家经济发展和对外开放中的地位和功能，强化全球离岸人民币业务枢纽地位和国际资产管理中心功能。我们已经落实吸引内地企业在香港成立财资及自保中心的便利措施，以吸

引「走出去」的内地企业在香港设立境外财资管理中心，管理境外金融风险。

与此同时，「十三五」支持香港推动融资向高端高增值方向发展，参与国家双向开放及「一带一路」建设、加快两地市场互联互通，以巩固和提升国际金融中心地位。香港拥有高效的资本市场及多元化的融资渠道，从沪港通及两地基金互认安排，我们看到香港的金融市场在互联互通方面扮演的角色，在国家资本市场开放的时候，香港可以发挥「桥头堡」或「先行者」的作用，让企业参与市场改革开放的机会。沪港通安排至今运作非常畅顺，而深港通，亦即沪港通的升级版亦很快开通，我相信中国资本市场开放和香港跟内地市场互联互通会再上一个台阶。

我们也期盼香港在「一带一路」相关发展方面可以扮演角色。最近在欧洲和美国一些反自由贸易主义的声音不断提升，在这个时间，中国倡议的「一带一路」、发展贸易相通和民心相通，以及提出要巩固自由贸易主义，实在带来很正面的力量。香港在基建融资上尤其可扮演重要的角色，因为我们在投资、融资和法律服务方面拥有独特的优势。

香港事实上已作充分准备，以配合国家以创新推动发展。香港有世界级的资讯科技设施、科研机构 and 人才、融资平台，以及完善的知识产权制度。在今年二月发表的《财政预算案》中，香港政府宣布推出和优化多项资助计划，鼓励更多私营机构投资研发和应用科技，并将本地优秀研究成果转化为具商业价值的产品和服务。今年预算案同时宣布一系列措施，在宣传、支援措施、规管、人才和资金等各方面积极推动金融科技，我绝对有信心在各界的配合下，金融科技可以有长足的发展。

最后，香港凭借丰富的经验及成熟稳健的金融平台，我相信一定能继续做好国家金融创新及人民币对外开放的「试验田」角色，配合国家通过「转型与创新」，应对「新常态」所带来的挑战。

谢谢各位！

完